高中语文（粤教版）必修3

第二单元  科学小品综合检测（B）

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、基础知识及运用。（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点的字，读音完全正确的是（     ）

A、嘈（cáo）杂     轻率（shuài）    肖（xiào）像     处（chù）理

B、几（jī）率       提供（gòng）    湮（yān）没     管弦（xián）

C、即兴（xìng）     剔（tī）除      木屑（xiè）      仆（pú）从

D、点缀（zhuì）     叱咤（chà）     和（hé）声      怆（chuàng）然

2、下列各组词语中，字形有误的一项是（      ）

A、图像   婉转    啮齿    戛然而止

B、拨弄   隐密    奢侈    玩忽职守

C、辐射   倾泻    和谐    连锁反应

D、俯临   通讯    塑造    屈指可数

3、下列各句横线处所填词语最恰当的一组是（      ）

①由于广泛使用杀虫剂，某些昆虫已        出对人们使用的某一杀虫剂具有抗药性的超级品种。

②我的房子里面       了大量先进的娱乐设备，像个小电影院和点播室录像系统。

③发出这样的大声，它必须猛力扭动身体，     于让反冲力把它弹到两三厘米的空中。

A、衍化     配置    以致       B、衍化    配制     以至

C、演化     配制    以致       D、演化    配置     以至

4、下列加点成语使用不恰当的一项是（      ）

A、有时候，它似乎像一个住在公寓里的专业歌手一样练唱。它开始唱一段急奏，唱到第二小节的中间部分戛然而止，似乎那儿应该有一组复杂的和声。

B、人们使用所有这些药品消灭的目标或许仅仅是屈指可数的几种杂草或昆虫。

C、尽管生活条件十分艰苦，但他们对此不以为然，仍一心扑在工作上，默默地为祖国的国防建设作出贡献。

D、我想要一所能采纳不断变化的尖端技术的房子，但其风格应是平易近人的，应当毫不含糊地显示出技术只是仆从而非主人。

5、下列句子中，没有语病的一句是（       ）

A、昨天，世界各大报纸关于这起震惊世界的地铁起火事件都在显要位置作了详细的报道。

B、随着电子技术的发展，市场上出现了“电子手”，但因为它没有感觉，灵敏度差，不能做精细动作，所以远不能满足病人的要求。

C、当上级决定把这次飞行任务交给我们时，我们立刻产生一种非常光荣的感觉真是难以形容。

D、经过整改，这个单位的人员安排、生产计划以及科室人员的配置，都达到了上级的要求。

6、下列各句标点使用正确的一项是（      ）

A、用“荷花淀”作小说的标题，既点出了小说的环境，又给人一种诗情画意的感觉。

B、在绍兴举办的“中国黄酒节”上，各路“酒神”亮出各色绝活；中外客商纷纷“淘金”。

C、私家车辆猛增，道路设施落伍……等现状阻碍着中国交通事业的快速发展。

D、至今为止，我们仍无法准确地解释为什么会出现像非典、禽流感这类闻所未闻的疾病？

二、阅读下面文段，完成7—10题。（12分，每小题3分）

人类急躁轻率的步伐胜过了自然界稳健的步履，事物很快发生变化，新情况急剧不断地产生。如今辐射已不仅仅是地球上出现生命之前便存在的岩石隐秘射线、宇宙射线以及太阳紫外线，它更是人类拨弄原子的奇异产物。同样，逼迫生物与之适应的化学物质也不再只是从岩石上冲刷出来由河流带入海洋的钙、二氧化硅、铜以及其他矿物质，它们还有人类的聪明才智创造的人工合成物，在实验室里配制而成，在自然界找不到与它们相似的东西。

…………

这些喷雾液、药粉、烟雾剂现在几乎普遍在农场、花园、森林和家庭中使用——这些化学药品能够不加选择地杀死任何昆虫，不论其是“好”是“坏”；能够使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再跳跃于水中；能够以一层剧毒物质履盖在叶片表面或长期滞留在土壤中。而人们使用所有这些药品消灭的目标或许仅仅是屈指可数的几种杂草或昆虫。难道有人会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又继续使它适宜一切生物生长？这些化学药品不应称作“杀虫剂”，而应称为“杀生剂”。

7、对两个“它们”的理解正确的一项是（       ）

A、两个“它们”指代的对象相同，都是指化学物质。

B、两个“它们”指代的对象相同，即是指人工合成物。

C、两个“它们”指代的对象不同，第一个指钙、二氧化硅、铜以及其他物质，第二个指人工合成物。

D、两个“它们”指代的对象不同，第一个指化学物质，第二个指个工合成物。

8、对画线句子的理解正确的一项是（       ）

A、随着事物的变化，辐射已是人类拨弄原子的奇异产物。

B、在过去，辐射包括只有岩石隐秘射线、宇宙射线以及太阳紫外线。

C、如今，辐射包括自然界的和人类制造的。

D、辐射变得越来越多，根源是事物很快发生变化。

9、下面表述中不符合文段意思的一项是（      ）

A、人们为了杀死少数的杂草或昆虫研制了大量化学药品。

B、目前在农场、花园、森林和家庭中广泛使用这些化学药品。

C、人类研制的化学药品造成了对人类本身的伤害。

D、向地球表面倾泻大量的药物，导致地球表面不适宜一切生物的生长。

10、下面表述中符合作者观点的一项是（      ）

A、作者认为化学物质的日益增多是人类胜过自然的表现。

B、作者认为辐射是人类拨弄原子的奇异产物，这里流露了作者对人类智慧的赞扬。

C、作者把一些化学药品称作“杀生剂”，可见作者对使用这些化学药品持否定态度。

D、这些化学药品能杀死任何昆虫，说明药力非常有效，这一点作者是肯定的。

三、阅读下面一段文言文，完成11—14题（12分，每小题3分）

第五伦字伯鱼，京兆长陵人也。二十九年，从（淮阳）王朝京师，随官属得会见，帝问以政事，伦因此酬对政道，帝大悦。拜会稽太守。会稽乱淫祀，好卜筮。民常以牛祭神，百姓财产以之困匮。伦到官，移书属县，晓告百姓：其巫祝有依托鬼神诈怖愚民，皆案论之；有妄屠牛者，吏辄行罚。民初颇恐惧，或祝诅妄言，伦案之愈急，后遂断绝，百姓以安。永平五年，坐法征，老小攀车叩马，啼呼相随，日裁行数里，不得前，伦乃伪止亭舍，阴乘船去。迁蜀郡太守。蜀地肥饶，人吏富实，掾吏家赀多至千万，皆鲜车怒马，以财货自达。伦悉简其丰赡者遣还之，更选孤贫志行之人以处曹任。于是急赇①抑绝，文职修理。所举吏多至九卿、二千石，时以为知人。肃宗初立，擢自远郡，代牟融为司空。帝以明德太后故，尊崇舅氏马廖，兄弟并居职任，冠盖之士争赴趣之。伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权，上疏。及马防②为车骑将军，当出征西羌，伦又上疏曰：“闻马防请杜笃为从事中郎。笃为乡里所废，客居美阳，女弟为马氏妻，恃此交通，在所县令苦其不法，收系论之。今来防所，议者咸致疑怪，况乃以为从事，将恐议及朝廷。今宜为选贤能以辅助之，不可复令防自请人，有损事望。”并不见省用。伦奉公尽节，言事无所依违。诸子或时谏止，辄叱遣之。吏人奏记及便宜者，亦并封上，其无私若此。然少蕴藉，不修威仪，亦以此见轻。或问伦曰：“公有私乎？”对曰：“昔人有与吾千里马者，吾虽不受，每三公有所选举，心不能忘，而亦终不用也。吾子有疾，虽不省视而竟夕不眠。若是者，岂可谓无私乎？”（节选自《后汉书·四十一》）

[注]①赇（qiú）:贿赂。②马防：马廖之弟。

11、对句子中加点词语的解释，不正确的一项是（       ）

A、伦因此酬对政道     酬：应答      B、伦案之愈急，后遂断绝   案：追查

C、有妄屠牛者，吏辄行罚  妄：随意   D、伦悉简其丰赡者遣还之   简：选拔

12、下列加点词的意义和用法不同的一组是（       ）

 百姓财产以之困匮                 笃为乡里所废

A                                B

不以物喜，不以己悲              遂为猾胥报充里正役

况乃以为从事                      若是者，其可谓无私乎

C                                  D

     项伯乃夜驰之沛公军                 其孰能讥之乎

13、以下句子分别编为四组，全都表现第五伦处事公正无私的一组是（    ）

①移书属县，晓告百姓       ②乃伪止亭舍，阴乘船去

③所举吏多至九卿、二千石   ④伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权

⑤言事无所依违             ⑥诸子或时谏止，辄叱遣之

A、①③⑥　　　B、①④⑤　　　　　C、④⑤⑥　　　　D、②⑤⑥

14、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（     ）

A、第五伦任会稽太守时，坚决禁绝欺诈恐吓百姓的迷信活动，使百姓能安居乐业，在他因犯法被召回时，百姓都依依难舍。

B、第五伦任蜀郡太守时，不以贫富而以志行任免官吏，这样就禁绝了竞相行贿的现象，整肃了吏治，选拔了人才，时人认为他知人善任。

C、第五伦认为皇帝拜马防为车骑将军出征西羌属任人不 当，于是上疏谏止，但是皇帝没有接受他的忠告。

D、第五伦认为自己称不上无私，因为对欲赠千里马者，虽未举荐，但心存恩念；儿子有病，自己也牵肠挂肚，夜不成眠。

班别：              姓名：           学号：            评分：                        

第Ⅰ卷答题卡（共42分，每小题3分）
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第Ⅱ卷（非选择题  共108分）

四、（18分）

15、把文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）伦乃伪止亭舍，阴乘船去。

译文：                                                          

                                                               （2分）

（2）伦以后族过盛，欲令朝廷抑损其权，上疏。

译文：                                                          

                                                                （3分）

（3）然少蕴藉，不修威仪，亦以此见轻。

译文：                                                          

                                                                （3分）

16、阅读下列一首诗歌，完成后面的题目。（6分）

谢亭送别

              许  浑

劳歌一曲解行舟，红叶青山水急流。

日幕酒醒人已远，满天风雨下西楼。

前人在评价诗歌表现手法时，有所谓“乐景写哀情”的说法，本诗就含有这种手法。请指出本诗的“乐景”与“哀情”，并简要分析二者是如何和谐地统一在一起的。

答：                                                                     

17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选4句，4分）

（1）                             ，望帝春心托杜鹃。（李商隐《锦瑟》）

（2）嘈嘈切切错杂弹，                             。（白居易《琵琶行》）

（3）                             ，到黄昏点点滴滴。（李清照《声声慢》）

（4）千淘万漉虽辛苦，                             。（刘禹锡《浪淘沙》）

（5）无可奈何花落去，                             。（晏殊《浣溪沙》）

五、阅读下文，完成18—21题。（18分）

月，阙也

张晓凤

“月，阙也。”这是一本近两千年前的文字学专著的解释。阙，就是“缺”的意思。

那解释使我着迷。

曾国藩把自己的住所题作“求阙斋”，求阙？为什么？为什么不求完美？

那斋名也使着迷。

“阙”，有什么好呢？“阙”简直有点像古中国性格中的一部分，我渐渐爱上了“阙”的境界。在中国的传统里，“天残地缺”或“天聋地哑”的说法几乎毫无疑问地被一般人所接受。也许由于长期的患难困顿，中国神话对天地的解释常是令人惊讶的。

在《淮南子》里，我们发现中国的天空和中国的大地都是曾经受伤的。女娲以其柔和的慈手补缀抚平了一切残破。当时，天穿了，女娲炼五色石补了天；地摇了，女娲折断了神鳖的脚爪垫稳了四极。她又像一个能干的主妇，扫了一堆炉灰，止住了洪水。

中国人一直相信天地也有其残缺。

我非常喜欢中国西南部一个少数民族的神话。他们说，天地是男神女神合造的。当时男神负责造天，女神负责造地，等他们各自分头完成了天地而打算合在一起的时候，可怕的事情发生了：女神太勤快，把地造得太大，以至于跟天没办法合得起来。但是，他们终于想到了一个好办法，他们把地折叠了起来，形成高山低谷，然后，天地才结合起来了。

是不是西南的崇山峻岭给他们灵感，使他们想起这则神话呢？天地是有缺陷的，但缺陷造成了褶皱，褶皱造成了奇峰幽谷之美。月亮是不能常圆的，人生不如意事十之八九，当我们心平气和地承认这一切缺陷的时候，我们忽然发觉没有什么是不可以接受的。

在另一则汉民族的神话里，说到大地曾被共工氏撞不周山时撞歪了——从此“地陷东南”，长江黄河便一路浩浩淼淼地向东流去，流出几千里的惊心动魄的风景。而天空也在当时被一起撞歪了，不过歪的方向相反，是歪向西北，据说日月星辰因此哗啦一声大部分都倒到那个方向去了。如果某个夏夜我们抬头而看，忽然发现群星灼灼的方向，就让我们相信，属于中国的天空是“天倾西北”的吧！

五千年来，汉民族便在这歪倒倾斜的天地之间挺直脊背生活着。而月亮，到底曾经真正圆过吗？人生世上其实也没有看过真正圆的东西，一张葱油饼不够圆，一块镍币也不够圆，即使是圆规画的圆，如果用高度显微镜来看也不可能圆得很完美。

真正的圆存在于理念之中，而不在现实世界里。在现实世界里，我们只能做圆的“复制品”。就现实的操作而言，一截圆规上的铅笔芯在画圆的起点和终点时，已经粗细不一样了。

所有的天体远看都呈球形，但不是绝对的圆，地球是约略近于椭圆形。就算我们承认月亮约略的圆也算圆，那也是“方其圆时，即其缺时”。有如十二点整的钟声，当你听到钟声时，已经不是十二点了。

花朝月夕，固然是好的，只是真正的看花人哪一刻不能赏花？在初生的绿芽嫩嫩怯怯地探头出土时，花暗藏在那里；当柔软的枝条试探地在大气中舒手舒脚时，花隐在那里；当蓓蕾悄然结胎时，花在那里；当花瓣怒张时，花在那里；当香销红黯委地成泥的时候，花仍在那里；当一场雨后只见满丛绿肥的时候，花还在那里；当果实成熟时，花还在那里；甚至当果核深埋地下时，花依然在那里。

或见或不见，花总在那里。或盈或缺，月总在那里。不要做一朝的看花人吧！不要做一夕的赏月人吧！人生在世哪一刻不美好完美？哪一刹不该顶礼膜拜感激欢欣呢？

因为我们爱过圆月，让我们也爱缺月吧！——它们原是同一个月亮啊！

18、请根据文章立意，分别说明以下两句的寓意。（6分）

（1）月，阙也。

                                                                   （2分）

（2）因为我们爱过圆月，让我们也爱缺月吧！

                                                                  （4分）

19、五千年来，中华民族为什么能够“在这歪倒倾斜的天地之间挺直脊背生活着”？

                                                                       （4分）

20、为什么说“真正的看花人哪一刻不能赏花”？根据文章立意，简要回答。（4分）

21、下面对这篇散文的赏析，正确的两项是（       ）（4分）

A、这篇散文赋予“阙月”以象征意义，写出了作者对人生、对世界的独特而辩证的思考，表达了作者不爱圆月爱缺月的看法。

B、作者认为月亮从未真正圆过，现实中也没有真正完美的东西。这既表现了作者直面人生的态度，也流露了一定的虚无思想。

C、文中多处使用疑问句式，这不但能够引起读者阅读的兴趣和思考，而且也起到贯通全文思路、强化作者思想感情的作用。

D、“女娲补天”等三个神话的选用，不但使文章弥漫着浪漫而神秘的色彩，也表现了中华民族挺直脊背生活的人生态度。

E、文章通过月的圆缺、花的有无和镍币、葱油饼的不够圆等事例，说明一个美学思考。寓深刻于通俗，是本文的一个显著特点。

六、（12分）

22、把下列语意连贯的三个句子改成一个简洁、流畅的长句，语意不变。（4分）

①二战期间，犹太人奎多和他的儿子乔舒亚被关押在集中营里。

②奎多发挥其天生的喜剧才能，为儿子营造了一个“美好”的生活环境。

③儿子在集中营里还保留着天真和开朗的性格。

改写为：                                                                 

23、调整画横线部分的文字，使各语句格式协调、衔接紧密。（可以调换语句顺序和语句内部词语的顺序，但不得增、减或改换原文的文字）（4分）

生活中肯定存在这样的时刻——我们丝毫也想不起数字来。父亲不是他的工龄和退休金的数目，女儿不是她的考试成绩和学生证号码；而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍，而是笑靥浅浅和流露着渴求的双眼。体贴、娇嗔、酒吧台前温柔的细语、会心的微笑、电梯间里熟悉的问候……亲近是数字的天敌。

画横线部分的文字，调整后为：                                             

                                                                           。

24、下面都是春联的上联，请选择其中一联对出下联。（4分）

第一题

扫千年旧习                       。    祖国江山好                                     
第二题

冬去春来千条杨柳迎风绿                                                 
七、作文（60分）

25、德国法兰克福有一个孩子粗暴地将上门乞食的流浪者赶出家门，为此，全家人特意召开了家庭会议。大人们严肃耐心地启发孩子，尽管流浪者衣着邋遢，但他们同样享有人的尊严。这使孩子明白了一个道理，仰慕强者也许是人之常情，同情弱者更是8美好心灵的表现。后来，孩子建议邀请受侮辱的流浪者来家里作客，大人们十分高兴地支持他。

其实，善良教育正是人生的起点。

请以“善良教育与人生起点”为话题写一篇文章，题目自拟，文体不限，（诗歌除外）不少于800字。
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第二单元科学小品综合检测（B）参考答案

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（18分，每小题3分）

  1、C（A处chǔ理；B提供gōng；D叱咤 zhà）   2、B（隐秘）

  3、D（①“演化”多指自然界的发展变化；“衍化”多指自然界以外事物的发展变化。②“配制”一是指把两种以上的原料按一定的比例和方法合在一起制造；二是指为配合主体而制作陪衬事物。③“以至”表示前句动作行为的程度；而“以致”表示前句动作、行为所引起的结果。）

  4、C（“不以为然”应改为“不以为意”）

  5、B（A句可以把“关于”改为“对于”，也可把“关于 这起震惊世界的地铁起火事件”前置于“世界”之前。C句“我们立刻产生一种非常光荣的感觉”和“（这感觉）真是难以形容”杂糅。D句“单位的人员安排”和“科室人员的配置”属于不当并列。）

  6、A（B.分号应改为逗号。C.省略号与“等”重复，去掉省略号。D.句末问号应改为句号。）

二、（12分，每小题3分）

7、D（从“化学物质也不再只是……它们还有”可知第一个“它们”指化学物质，第二个“它们”是“在自然界找不到的”，可知是人工合成物。）

8、C（A辐射不仅是人类拨弄原子的奇异产物。B这里是举例，辐射不只这几种。D根源在于人类前进的步伐过于急躁轻率。）9、D（原文意思是没有人会相信，地球表面适宜一切生物生长。）10、C（A作者认为化学物质的日益增多是人类急躁轻率的表现。B结合全文主旨，作者不会赞扬人类对自然所进行的改造。D化学药品能杀死任何昆虫，这是事实，但作者的用意并非肯定药力的效用，而是指责人类对环境的破坏。）

三、（12分，每小题3分）

11、D（简，挑拣，精简。）

12、C（A以，意为“因为”；B为，都表示被动；C第一个“乃”意为“竟”，第二个意为“就”，D“其”都表示反问，相当于“难道”。）

13、C（①②都不能表现“公正无私”。）

14、C（“属任人不当，上疏谏止”有误。）

第Ⅱ卷  （非选择题  共108分）

四、（18分）

15、（8分）（1）第五伦于是只好假装在驿站里住下来，而暗中乘船离开。（2分）

（2）第五伦认为皇后的亲族势力过大，于是上疏，想让朝廷削减他们的权利。（3分）

（3）然而他对人对事不太宽容，缺少威严仪表，因此而受人轻视。（3分）

16、“乐景”就是由“红叶青山”构成的艳丽画面：“哀情”就是离别的哀伤情感。（2分）这两者看似不协调，但两者构成一种反衬；景色越美，越能显示出欢聚的难舍和离别的伤感。（4分）

17、（4分）（1）庄生晓梦迷蝴蝶   （2）大珠小珠落玉盘  （3）梧桐更兼细雨

         （4）吹尽狂沙始到金   （5）似曾相识燕归来

五、（18分）

18、（1）世间的任何事物都是有缺陷的。（2分）   

（2）让我们热爱世界，热爱人生吧，尽管她有缺陷，尽管她有不足。（4分）

19、因为他们不但相信天地是残缺的（可以接受的），而且相信残缺的天地也是美丽的。（4分）

20、因为任何的事物中，都包含着美好的东西，只要善于发现，任何时候都能够欣赏到美。（4分）

21、CE（A项作者并非“不爱圆月”；B项文中没有“虚无思想”；D项文章没有弥漫“神秘的色彩”）（4分）

六、（12分）22、二战期间和儿子乔舒亚一起被关押在集中营的犹太人奎多发挥其天生的喜剧才能，为儿子营造了“美好”的生活环境，使他在集中营里还保留着天真和开朗的性格。（4分）   

23、（1）将第一句话中的分句顺序调整为“不是……而是；不是……而是”。（2）将“而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍”调整为“而是苍苍白发和一张皱纹密布的脸”。（3）将“酒吧台前温柔的细语、会心的微笑”调整为“会心的微笑、酒吧台前温柔的细语”。(4分)  

24、第一题：树一代新风   大地气象新  第二题；民安国泰万里河山映日红（4分）

七、（60分）作文略
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